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Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa II gimnazjum — ETAP REJONOWY

Zadania przygotowawcze na III spotkanie konkursowe
w dniu 7 kwietnia 2018 r.

Tematyka: 1. Twierdzenie Pitagorasa z zastosowaniami.
2. Dziatania na wyrazeniach algebraicznych.
3. Symetrie w uktadzie wspotrzednych.

. Punkty B = (3,—4) i C = (4, 3) sa wierzchotkami prostokata ABC D, a poczatek uktadu wspohrzed-

nych jest srodkiem tego prostokata. Znajdz pozostale wierzchotki prostokata i oblicz jego pole oraz
obwod.

. Wyznacz pole o$miokata, w ktérym wszystkie katy wewnetrzne maja rowne miary, zas kolejne boki

maja dtugodci: 1, V2, 1, V2, 1, V2, 1, V2.

. W trojkacie prostokatnym dwusieczna kata ostrego dzieli przyprostokatna na odcinki o dtugosciach

315, przy czym odcinek o dtugosci 3 lezy przy kacie prostym. Oblicz:

a) dlugosci bokéw tego trojkata, ¢) promien okregu opisanego na tym tréjkacie.

b) promiefi okregu wpisanego w ten tréjkat,
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Oblicz jego wartoéé dla a = 5+ /3 i b = 2v/3 + 4. Rozstrzygnij, czy wartosé ta jest wicksza od 2—10.
Dtugosci bokow trojkata sa kolejnymi liczbami naturalnymi, przy czym najkrotszy z nich ma dtugosé
co najmniej 4 cm. Wysokos¢ opuszczona na bok o sredniej dltugosci dzieli ten bok na dwa odcinki.

Oblicz réznice dtugosci tych odcinkow.
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Udowodnij, ze dla dowolnych liczb dodatnich a, b prawdziwa jest nieréwnos¢:

W trapezie rownoramiennym krétsza podstawa i ramiona majg dtugosci réwne 10 cm, a przedtuzenia
ramion trapezu przecinajg sie pod katem prostym. Oblicz obwdd i pole tego trapezu.
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Punkty A = (1,5) i B = (—2,2) sa wierzchotkami réwnolegltoboku ABCD, za$ punkt S=(3,3) jest
jego srodkiem. Znajdz pozostate wierzchotki tego rownolegtoboku i oblicz jego obwod.

.Oblicz:\/§+2~< L 1 ! ! )

Oblicz: \/1 +2018y/1 4 2017y/T + 2016 - 2014.

Dtugosci przyprostokatnych trojkata prostokatnego sa w stosunku 4:5, a jego przeciwprostokatna ma
dtugosc 41 cm. Oblicz:

a) promien okregu wpisanego w ten tréjkat, c¢) dilugosé srodkowej poprowadzonej

b) promieni okregu opisanego na tym tréjkacie, z wierzchotka kata prostego w tym trojkacie.

Udowodnij, ze dla dowolnych liczb a, b prawdziwa jest nieréwnoéé: 5a* + 4b% + 1 > 4a(1 +b).



13. Wyrazenie
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doprowadz do najprostszej postaci, a nastepnie oblicz jego wartos¢ dlaa =3 —1ib=1+ /3.

14. Udowodnij, ze dla dowolnych liczb a, b, ¢ prawdziwa jest nieréwnosé: 4a® + b + 9¢* > 2ab + 6ac + 3be.
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16. O czworokacie wypukltym ABCD wiadomo, ze |[<DAB| = 90°, |[<DBC| = 90° oraz |DB| = 12
i |DC|=15. Wyznacz odlegtos¢ pomiedzy $rodkiem okregu przechodzacego przez punkty D, A, B
a srodkiem okregu przechodzacego przez punkty B, C, D.

15. Czy liczba

17. W trapezie ABC'D dlugosé podstawy AB jest rowna 16, a dtugosé podstawy C'D jest rowna 8. Oblicz
pole i obwdd tego trapezu wiedzac, ze przekatne trapezu sa dwusiecznymi katéw DAB i ABC.

18. Udowodnij, ze w trojkacie rownoramiennym suma odlegtosci dowolnego punktu jego podstawy od
ramion jest rowna wysokosci tego trojkata opuszczonej na ramie.

19. Udowodnij, ze jesli a, b, ¢ sa liczbami rzeczywistymi, to a® + b* + ¢® > a(2b + 2¢ — a).

20. Punkt (=1, —1) jest srodkiem rombu, ktérego pole jest réwne 8. Jednym z wierzchotkéw rombu jest
punkt (—2,0). Wyznacz pozostalte wierzchotki tego rombu.

21. Tréjkat ma boki dtugosci 32, 24 1 40. Wyznacz promien okregu opisanego na tym trojkacie, promien
okregu wpisanego w ten trojkat oraz odlegtos¢ miedzy srodkami tych okregow.

22. Srodkowe BD i CF tréjkata ABC' sa prostopadte oraz |[BD| =9 cm i |CF| = 12 cm. Wyznacz:

a) pole trojkata ABC, b) dlugosci bokéw tréjkata ABC.

23. W pewnym tréjkacie prostokatnym srodkowa poprowadzona z wierzchotka kata prostego dzieli ten
kat w stosunku 1 : 2. Oblicz pole trojkata, jesli dhugosé tej sSrodkowej wynosi 10 cm.
1 1 4

24. Udowodnij, ze dla dowolnych dodatnich liczb a, b zachodzi nieréwnos¢: — + 3 > e
a a

25. Uzasadnij, ze w trojkacie prostokatnym suma dtugosci przyprostokatnych jest réwna sumie Srednic
okregu wpisanego w ten trojkat i okregu opisanego na tym tréjkacie.

26. W tréjkacie prostokatnym ABC, w ktérym |[<ACB| = 90°, poprowadzono wysoko$¢ C'D. Niech r
bedzie promieniem okregu wpisanego w trojkat ABC', za$ rq - promieniem okregu wpisanego w trojkat
ADC| ry - promieniem okregu wpisanego w trojkat BC'D. Udowodnij, ze r + r1 + ro = |C D).

27. Bok prostokata ma dtugos¢ 24 cm, a jego przekatna ma dtugos¢ 26 cm. Przekatna dzieli prostokat na
dwa trojkaty. W kazdy z nich wpisujemy koto. Oblicz odlegtos¢ miedzy $rodkami tych kot.

Uwaga. W przygotowaniach do III spotkania konkursowego mozna wykorzysta¢ zbiory zadan: ,Liga Za-
daniowa” — zad. 51 - 87 na str. 74 - 77 i zad. 276 - 310 na str. 101 - 105 oraz ,Kolo matematyczne
w gimnazjum”.

Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewodzki: ,Kolo matematyczne w gimnazjum” —
zadania 102, 105, 485, 544, przyktad 8 ze strony 19, przyktad 10 ze strony 139 i przyktad 7 ze strony 121.
LwLiga Zadaniowa” — Rozdziat 4 Geometria, zadania: 64 na str. 75, 77 na str. 76 oraz 143 na str. 83.



